CH1-4 L’essentiel sur la mole

| a mole
Definition
La mole est un « paquet » de 6,02 x 102 entités chimiques identiques.

Exemples
e Une mole d’atomes de carbone correspond donc a 6,02 x 1023 atomes

e Une mole de molécules d’eau correspond donc a 6,02 x 102
molécules d’eau
e Deux moles de molécules de dioxyde de carbone correspond &
2x 6,02 x 1023 =1,204 x 10%* molécules de dioxyde de carbone.

La mole est une unité notée n de symbole mol

La mole est une unité qui a été définie par le chimiste italien Amedeo
Avogadro et le nombre d'entités auquel elle correspond a été appelé le

nombre d'Avogadro (noté Na).
Nombre d' Avogadro : Ny = 6,02 x 1023_|

Ainsi pour indiquer le nombre d'entités chimiques (N) a partir d'une quantité
de matiére exprimée en mol (n) on peut utiliser la relation suivante :

N=nXxNj
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Le nombre de nucléons A (aussi appelé nombre de masse) d’'une espéce chimique atomique
correspond aussi a sa masse molaire exprimée en g/mol
Pour connditre la masse molaire d’une espece chimique atomique il suffit donc de consulter le

tableau périodique et de repérer son nombre de nucléons.

Masse molaire moléculaire
La masse molaire moléculaire correspond a la masse d'une mole de

molécules identiques identiques, elle est aussi notée M et s'exprime en

g.mol.
La masse molaire d'une molécule est la somme des masses atomiques des

différents atomes qui la compose.
Masse molaire de I'éthanol CoHgO :
M(CoHgO) = 2M(C) +6M(H) +M(O)
=2x12+6x1+16
= 46 g.mol ™.
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Calculer une quantité matiére a partir d’'une masse

La masse molaire atomique d’'un élément chimique ( M en g.mol™"), qui est la masse d'une
mole d’atomes de cet élément permet de lier |la quantité de matiére ( n ) et la masse par la
relation suivante :

n=m/M

Calculer une concentration molaire

La concentration molaire est utilisée essentiellement pour des solutions et permet d’exprimer
la proportion de soluté dissous en solution. Elle correspond a la quantité de matiére d'une
solution par unité de volume. Elle s’exprime donc en mol.L"'. La concentration molaire d’une
espece chimique A se note [A] ou Ca. Pour calculer la concentration molaire d’'une solution
de volume V et comportant une quantité de matiére n de soluté, il suffit d'effectuer le rapport
de la quantité de matiére par le volume. Ce qui peut se traduire par la relation suivante:

C=I1N e nen mol
e VenlL

-1
e cen mol.L

Calculer la quantité de matiére dans une solution
Si I'on connait la concentration molaire (¢) d’'une solution aqueuse alors il est possible d’en

déduire la quantité de matiere (n) qu’elle contient.
En effet, la relation (3) devient :

n=cxV
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Volume et quantité de matiere

Volume molaire

Dans les conditions normales de tempe-
rature (0 °C) et de pression atmospheéri-
que, le volume occupé par une mole de
molécules de gaz (quel que soit le gaz)
est égal a 22,4 litres.

_ T=0°C
T=20°C
Vo = 24 L/mol
ik etP =1 atm
Volume et quantite i V
de matiere e
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Symbole| Nom |Symbole| Nom
V.. volu me L/mol litre
molaire par mole
Vv volume k. litre
quantite
n de ma- mole mole
tiere
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Concentrations molaire et massique On dissout un nombre n de moles

(quantité de matiere) de soluté dans un
volume V de solvant.

e nen mol
concentration n
e Venl molaire C=?
e Cmeng/L ¢
-1 nombre n de moles a
e Cenmol.L B kit n=CxV
B
masse m de soluté m=nxM
M : masse molaire moléculaire (g/mol) |
concentration m
massique cm_?

Q On peut aussi calculer directement
la concentration massique.

c (massique) = C (molaire) x M
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